

“南医大女生遇害案”细节披露

“还不走啊？”看到女孩依旧躺在地上，麻某钢以为她还活着，用脚踢了踢，低头试探着问道。没有反应。接着他赶紧用手试了试呼吸，很微弱。“我又把手伸进她衣服里摸了下胸口，感觉心脏不跳了。”顿时，麻某钢跌坐在旁边的台阶上，脑中一片空白。点上一支烟，用力嘬了一口，尼古丁让他镇定了一些：事情闹大了，出人命了！四天后，当学校保卫队员撬开井盖的时候，一眼看到女孩身躯倒卷在阴冷的井下。这就是90年代轰动全国的“南医大女生遇害案”。女孩的生命最终消逝在冰冷阴暗的窨井之中，如果麻某钢不选择藏匿女孩，她或许还有一线生机；如果他能留下一点点线索，人们能早点发现女孩，或许一切又会是不同的结局。



今年2月23日清晨，麻某钢被警方抓获。

南京警方供图

28年来，女孩惨死的画面，不断刺激着南京一代代民警的神经，有的已经退休，有的将要退休，也有新生代补入，他们希望给被害人家属一个交代。直到今年2月23日，南京警方发布通报，案件告破凶手落网。10月14日，南京市中级人民法院一审宣判，麻某钢犯故意杀人罪、强奸罪，数罪并罚，判处死刑，剥夺政治权利终身。近日，记者在南京市看守所见到了麻某钢。170cm左右的个头，体格壮实，肤色黝黑，脸上的皱纹很深，态度温和却难掩凶气。那不幸的女孩李某，是南京医科大学大四年级学生，时年23岁。28年前的那一晚，从此改变了两个人的命运轨迹——一个生命戛然而止，另一个惶惶不可终日。

对女大学生充满好奇

1992年3月20日，麻某钢作案那天，南京下了一场雨。晚饭时他喝了点白酒，微醺。彼时，26岁的麻某钢刚刚成家，和父母、妻子、弟弟一起住在距离南医大10分钟路程的石鼓街。晚饭后他穿上胶鞋，像往常一样出门遛弯。如今麻某钢已想不起缘由，“不知道怎么回事就走到了南医大”。那时学校管理没有现在这么严格，校外人员可以随意进出。麻某钢进入学校大门后，右拐进了不久前新建好的“回字形”教学楼中间的院内。透过教室的窗户，麻某钢一眼看到了穿着红色毛衣的李某，正在安安静静地低头自习。按照他的说法，当时他想去“找个潘西，湿搭湿搭”（南京话：找个女朋友，搭讪套近乎），然后约会看电影、吃大排档。90年代，改革开放刚刚起步，国人普遍都不富裕，念大学是一件相对奢侈的事情。李某的父亲毕业于清华大学，享受国务院特殊津贴，父母都是知识分子，家庭环境优渥，是少见的女大学生。麻某钢对眼前这位女大学生充满了好奇。“我文化水平低，我想文化人风格、讲话、做事，肯定是不一样的。”绕教学楼转了几圈，确认没人之后，教学楼门是开的，他大胆走了进去。“丫头！我们出去转转。”李某看了他一眼，没理。“我不认

识你，赶紧走。”麻某钢坐到她后面还想聊聊，但她态度很坚决。他并不甘心。于是又溜达到口腔医院，在堆放杂物的地方，找到了一根空心铁管，长度过膝盖，想用来“吓唬她”。折回来的时候，麻某钢看到李某还趴在桌子上写字。他拿着棍子走到她面前威胁，说：“跟我出去转转。”“你干什么！我喊人了！”李某见他拿着棍子，转身要走。这时，麻某钢拿起铁管就往她头上打了一棍。李某下意识地向外跑，麻某钢用手抓住她。她本能地反抗和叫嚷，麻某钢用力捂着她的嘴，一路被拖到教学楼门外实施强奸。李某再次激烈地反抗起来，于是麻某钢又用力打了一下女孩的脑袋。按照麻某钢的说法，“直到她不晕了，不敢再叫了。”“结束之后我也比较慌，跑掉了。”麻某钢在外面绕了一圈，发现学校里很平静，什么都没发生一样。于是他回到案发地，想看看女孩走了没有以及是否报警。“看见她还躺在地上，我以为她是想休息会再走，我就又绕了一圈。”第二次回来之后，发现李某还躺在那，还是原来的动作，于是有了开头的一幕。“出人命了，怎么办？只能藏尸。”他看到旁边有“化粪池”，想把李某藏进去。“我当时看里面是空的，以为是化粪池，现在想应该是窨井。”一切完毕，他看到女孩躺的地方还有血迹，麻某钢把血迹擦干净，在上面铺了一层沙土，准备离开现场。

28年离凶手最近的一次

案发当天晚上10点半左右，南医大保卫队的两名队员，正在值班室看电视剧《雪山飞狐》。开始播放广告时，他们便照例去教学楼巡逻。两名保卫队队员走到“回字形”教学楼二楼教室靠窗的位置时，其中一人突然看到楼下有个黑影，正贴着墙边鬼鬼祟祟地走。此人正是麻某钢。当时教学楼五层是电化教室，两人担心是来偷贵重设备的，赶紧从楼内两侧楼梯下去包抄，但却扑了个空。“我先上个厕所。”

一间间教室巡视过来，没有发现异常。其中一个队员拿着手电筒想上卫生间，谁知迎面碰上了麻某钢往外走，他刚刚把手上的泥洗去。“你是干什么的？”麻某钢没回答就冲了出来，结果和走在后面的队员撞了个满怀。错身的时候，他一把抓住麻某钢的右臂，麻某钢甩开手，拔腿就跑。有问题，追！但两名队员都已经三四十，哪里追得上二十几的小伙子。麻某钢顺着楼道，跑到南边一个没有玻璃的洞口时，毫不犹豫地冲了出去。然后只听“扑通”一声，人从学校东南角一米多高的围墙翻了出去。后来，警方破案的所有线索就来自于这些支离破碎的线头：根据二人的记忆，公安部门请来全国的画师，为嫌疑人画像。警方根据现场散乱脚印，作案时的负重情况，最终确定出了嫌疑人的脚印和所穿胶鞋的款式。根据法医检测，现场提取到物证中的犯罪嫌疑人体型为B型。

追查过程像磨人脾性的刀

从1993年开始参与调查此案的法医荣玉山举了一个很无奈的例子：根据现场情况，当时的技术条件无法分析出死者具体的死亡时间，只能以天为单位划定范围。所以本案的具体作案时间，正是根据两名保卫队员的供述，警方后来去电视台调查了《雪山飞狐》的播放时间，才倒推出麻某钢大致的作案时间。当天，保卫队队员这边，没有追到麻某钢，又回到教学楼五层检查发现没有电脑被盗，他们也放下了心。谁也没想到，这是28年里，离杀人凶手最近的一次。据荣玉山回忆，1992年3月24日本身也很特殊：那天是南京市公安局刑侦处处长交接的日子；同时，当天还是鼓楼分局局长上任的第一天，南医大位于其辖区内。上任第一天就遇到轰动全国的恶性案件。然而，等待警方的，却是无尽的寻找。8任公安局长，9任副局长，在荣玉山看来，这些年的追查过程，像一把磨人脾性的刀：一次次发现，一次次否定，一次次再发现，再否定，反反复复，成为了全市公安民警心中的痛。



作案现场。

南京警方供图

2018年6月，南京市公安局成立“1992·3·24强奸杀人案”命案积案侦破工作领导小组，成立工作专班，全力投入到新一轮的案件侦破工作中。南京市公安局刑侦局政委宋敏是新专案组的副组长。他向长安君介绍，2018年建立的专案组，所有人都是新的，都没有去过现场，所以就没有条条框框。

抓捕时 麻某钢穿戴整齐

在警方苦苦追寻的这些年，麻某钢有了一份正式体面的工作，在一家国企给领导当司机，曾经还随老板赴德国考察了两年，有了一个可爱的女儿，一切都走上了正轨，好像28年前那一晚不曾存在过一样。躲过了前面一个月、一年、两年……到第四五年的时候，他觉得这个事可能是不是就过去了？他努力压抑对过去的恐惧。后来搬了家，他心里稍微放松了一点。然而结婚多年，他一直不让妻子要孩子，对妻子也始终保持距离，不敢过分热情。“我就是担心被抓的那一天，那对人家伤害太大了。”今年2月21日，值班人员又一次到公安部的系统里进行比对。这一次，竟然比中了！案件侦破的关键，在于凶手的DNA与江苏徐州沛县一名人员数据高度相似——基本可以确定为近亲。听到这个消息，所有民警都像打了鸡血一样。当晚，一行人开车400公里，用了4小时赶到沛县。他们连夜比对了相关人员，却发现并无符合。正当大家以为又要无功而返时，得知了一个“让人头皮发麻”的消息——一位老人说，自己有个堂兄弟，80年代去了南京。

通过搜索研判，南京市内共找到了20名重点人员，麻某钢就在其中。当晚，警方对这20人进行了排查。当晚负责比对的，是南京市公安局刑侦局刑事科学技术研究所民警王昱东。接到任务时，他也很紧张：“比对结果出来的时候，屏幕是全红色！”这意味着全部比中。直到2月23日零点36分，荣玉山接到王昱东的电话，在微信群说了最简单的3个字：“破案了。”早上6点时，南京刑侦支队10余人赶到麻某钢家，布置的过程中，麻家灯亮了。支队当即决定，由一名女警去敲门。开门的是麻某钢的妻子，三名民警瞬间冲进卧室，却看到麻某钢穿戴整齐地站在床边。整个抓捕过程中，他没有反抗。刚走出小区门，他就自己开口，“我强奸杀人了。”10月14日，南京市中级人民法院作出一审宣判。麻某钢将为自己犯下的罪恶付出代价，受到惩罚。这一天，李某的母亲等了28年。每年3月19日，她都会从无锡坐4个小时的火车，准时出现在南医大。每年3月20日晚上，带着水果、鲜花、蜡烛去校园里祭奠。第二天，再去南京市刑侦局问案件的细节和进展。年年如此。就只有一年她没有来，因为李某的父亲过度悲伤而生病离世，郁愤终生。他交给林母的最后一件事，就是找到杀害女儿的真相。这是一趟寻找真相的漫长旅程，失去只在弹指一挥间，等待却是旷日持久，甚至用完整个人生。一个母亲早已白发苍苍，一个女儿却定格在22岁，一代代警察黑变白头，包括麻某无辜的妻女，28年前那一晚的罪行，将这么多人的命运纠缠在一起。

对话麻某钢 生女儿以为是“她”投胎回来了

10月26日，一审宣判后的第12天，长安君在看守所内与麻某钢独家对话。

长安君：怎么评价这28年的生活？
麻某钢：说句实话，这28年确实不好。很复杂，可以讲，还不如早点抓到呢。从做了这个案以后，前半年基本惶惶终日，那个时候我爱人想要孩子，但是我一直在推——万一哪天东窗事发，怎么弄啊？对吧。这28年，前四五年我很慌，七八年以后了，觉得好像平淡一点。一直拖也拖不过去了，然后正好搬家，从石鼓路搬到九华山，后来环境也换了一下，觉得自己心理上感觉安全一点。后来我老婆问我，养个女孩怎么样？我说就要女孩。
长安君：为什么觉得女孩好？
麻某钢：（笑了一下）你听我慢慢讲。我说要女孩。我老婆就奇怪，别人都要儿子，你干嘛就要女儿呢？因为那个女孩姓林，我

也了解了一点，那个女孩在学校里学习也很好。
长安君：你觉得……？
麻某钢：（打断问题）投胎，我当时就是这么想。我说我就要女儿，我老婆可能至今都搞不明白。我女儿从玻璃箱里抱出来时，我就一直坐在这看着她。当时我就想可能是李某回来的，我当时不知道她叫李某，但我当时就是这么想。我就坐那，两个多小时。但人家不知道我在想什么。真的说不出来，很难受。
长安君：你最难熬的时候是……
麻某钢：（再次打断）你想想，一个杀人犯，杀了人呢，这不是小偷小摸做件小事，这是有人命在里面，牵扯整个家庭，这个我懂的，我不笨也不傻。
据中央政法委长安剑微信公众号